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Noua lege a eonuersiimii. 
După număroase amânări, proiectul 

de lege al guuernului, priDitor la eon-
uersiune, aşteptat eu atâta interes, înfri
gurare chiar, de toată lumea, debitori ea 
şi creditori, s'a dat în fine publicităţii. 

Speranţele, ce am nutrit, că actualul 
partid la putere, bazat pe experienţele 
şi greşelile de trist efect, ale anteceso
rilor săi şi pe ueehea sa rutină în ma
terie de finanţe priuate şi de Stat, ua şti 
cum trebue concepută şi făcută eonuer-
siunea, pentru a fi de real folos Ţării, nu 
s'au împlinit. 

Încrederea, ce am anticipat-o guuer
nului, că uom ajunge, în sfârşit, la o lege 
raţională şi executabilă fără sguduiri prea 
mari a uieţii noastre economice şi finan
ciare, s'a douedit pripită. Ne-am ales eu 
o nouă şi mare desiluzie, după atâtea, 
prin câte am trecut pân' acum, în ce pri
c e ş t e rezoluarea problemei eonuersiunii 
datoriilor. 

Conform proiectului beneficiază de 
jauorurile legii, adecă de reducerea da
toriilor, debitorii agricoli dela 50°/o până 
la ?0°/°, iar debitorii urbani dela 20°/0 

până la 35%; de termine lungi de plată 
şi de dobânzi reduse între 2"?o — 6°/0. 

Creanţele creditorilor se amputează 
— eu consimţământul acestora, (?) un 
consimţământ obţinut însă prin constrân
gere, creditorii fiind aduşi prin lege într'o 
situaţie, că trebue Drând, neurând, să con
simtă la o nedreptate, ce s e comite în 
ce priueşte aDerea lor. 

Se preuede recalcularea dobânzilor 
întrate de mult în patrimoniul creditorilor 
şi chiar expropierea dreptului de creanţă, 
de tot sau în parte, „pentru utilitate pu
blică" 1 

Faptul, că o astfel de expropiere 
este în flagrant conflict eu art. 17 din 
Constituţie, făuritorii legii îl ignorează, 
pur şi simplu! Şi nu este zi ea dispo
ziţiile legii să nu fie lărgite în fauorul 
debitorilor. 

Clasele eruţătoare, depunătorii băn
cilor şi alimentatoarele în preponderanţă 
a creditului, sunt şi în aceasta nouă lege 
maşter tractate. Măsurile de ocrotire luate 
în interesul lor sunt insuficiente pentru 
a fi ferite de amputări dureroase pentru 
ele şi păgubitoare creditului. 

Acestea sunt, în liniamente generale, 
principiile noului proiect de lege, al gu
uernului, care intenţionează să-l treacă 
prin parlament după desbatere de 
o zi, două. 

întârzierea, eu care s'a dat publici
tăţii proiectul şi graba eu care guuernul 
uoieşte să-l treacă prin Corpurile legiu-
toare, face aproape eu neputinţă ea el 
să fie studiat şi aprofundat, după euDiinţă 
de cercurile interesate. 



Părerea generală despre noua 
lege, este, eă este mai rea decât ante-
eesoareje ei. Nici acesta nu rezoluă 
în mod mulţumitor şi definitiu problema 
eonuersiunii datoriilor şi nu ua putea 
contribui, în forma sa actuală, nemodi-
fieată şi neîmbunătăţită la înuiorarea uieţii 
economice, la restabilirea încrederii şi 
la refacerea instimţiunilor de credit. 

Singurul rezultat sigur al acestei 
noui legiferări nenorocite a eonuersiunii 
este sucombarea şi ruinarea complectă 
a număroşi creditori particulari, ea şi 
instituţiuni şi omorârea creditului! 

Partidul actualmente la putere, ue-
ehiul şi bineorganizatul partid liberal, în 
chestiunea eonuersiunii, eum se uede, nu 
poate menţine disciplina între parti
zanii săi. 

După ziarele din capitală nu mai pu
ţini decât 300 de deputaţi din majoritate 
au format o coaliţie, spre a pretinde în 
mod solidar o conuersiune cât mai largă 
şi înglobarea în lege a multor excepţii! 

Se repetează deci jocul dela eon-
uersiunile anterioare şi ne aflăm din nou 
în faţa unor noui lucrături şi forţări de 
alterare, mutilare şi adaptare a legii, 
poate bine intenţionată şi norocos con
cepută de guuern, în forma sa iniţială, 
dar metamorfozată, diformată, ulterior în 
eomisiuni, în întruniri ale şefilor organi
zaţiilor judeţene ori în parlament. 

Şi aceasta nu după interesele su
perioare obşteşti, ale intereselor econo
mice şi financiare, ale ţării întregi şi nu 
după comandamentele bunului simţ şi al 
moralei publice, e| după meschinele in
terese personale ale iluştrilor uotanţi a 
legii coalizaţi, zişi părinţi ai patriei! 

In priuinţa aceasta ziarul „Argus" 
într'un număr recent ne oferă un tablou 
cât se poate de edificator şi releuator, 
un tablou eu indicarea numelui a 38 de 
debitori, parlamentari, cari întră în be
neficiile legii de conuersiune, eu baga
tela sumă de rotund Lei 167.000.000 — 
deei câte Lei 4 milioane şi mai bine 
pro cap. 

Şi tabloul nu este complet. Lipsesc 
din el încă număroşi parlamentari, mai 
mulţi actuali şi foşti miniştri şi eâţiua alţi 
înalţi dignitari ai ambelor corpuri le
giuitoare. Astfel eă suma, ce aceşti fe
riciţi debitor? şi ferieitori de ţară părinţi 
ai patriei, îşi fac cadou, din agoniseala 

şi truda altora, se ponte eualua, fără exa
gerare, la mai mult de un pătrar de mi
liard de Lei! 

Unde este omul de autoritate, eu mână 
tare, care să trezească la realitate şi să 
readucă la simţul de bună omenie p« 
atâţia profitori ai situaţiei lor ? 

Perspeetiuele, ce deschide noua lege 
a eonuersiunii instrumentelor de credit 
ale ţării şi în general creditorilor, sunt 
cât se poate de sumbre! 

Deficit şi Dumping.*) 
Echilibrarea bugetelor noastre este totdeauna o 

chesiie penibilă pentru titularul ocazional dela finanţe. 
Ghinionul Iui cel mai mare este, că veniturile buge
tare de obicei nu ating prevederile calculate. Dacă 
cercetăm şema bugetelor noastre, din cifrele cari ni 
se înşiră, uşor putem vedea, că principalele venituri, 
pe cari ne putem baza, sunt acelea din impozitele di
recte şi indirecte, monopoluri, drumuri de fier şi vămi. 
Dintre acestea impozitele directe sunt acelea, cari se 
pot calcula cu aproximaţia cea mai mare, celelalte 
depinzând mai mult de dispoziţia contribuabilului. Insă 
în genere încassarea impozitelor depinde de conjuc-
tura economică. Ori, tocmai aci este cauza, din care 
dela stabilizarea leului încoace, miniştrilor noştri de 
finanţe li-a fost aproape cu neputinţă să fixeze veni
turile, deoarece orice taxare Ia nivel cât de scăzut, 
era mâine desminţită de o scădere şi mai mare a pu
terii de plată a contribuabilului, şi o şi mai mare re
ducere a consumului. Căci o ţară unde nu se consumă, 
nu poate avea bugete escedentare. Azi toată lumea 
face economii, începând deja aperitive până la mă
tăsuri. Călătoria pe CFR. este un adevărat lux, re
zervat numai oamenilor bogaţi. Burghezul simplu nu 
mai călătoreşte decât atunci când e vorba de o che
stie vitală. Sălile judecătoriilor sunt goale: nimeni nu 
mai face procese, căci taxele de timbre sunt foarte 
mari; mai bine renunţă Ia dreptul său. Urmarea ieste 
sporirea samavolniciilor şi decadenţa morală. Am ajuns 
se vede la culmea cea mai înaltă a taxelor şi impo
zitelor posibile, dincolo de care nu mai e progres, ci 
numai regres. 

Dar dacă contribuabilul nu poate plăti şi consuma, 
aceasta este o chestie internă a ţării, şi urmează a se 

*) Dumping — înseamnă combaterea concurenţei c o 
merciale, industriale şi cucerirea debuşeurilor prin uânzarea 
mărfurilor eu preţuri reduse în mod artificial, ehiar şi sub 
preţul de cost. 

Efectele Dumping-ului pot fi prouoeate şi prtn stâri 
excepţionale economice într'o anumită ţară producătoare, 
fie eă materia brută este extraordinar de eftină, fie eă pu
terile de muncă sunt eftine. In acest eaa se poate realiza 
şi un profit. 
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vedea măsurile de luat, ca să nu ajungem Ia standardul 
de viaţă al Chinezului, care trăeşte cu un pumn de 
orez Ia zi. 

In schimb datoriile Statului, şi în special cele 
externe trebuesc plătite, căci ne leagă contracte in
ternaţionale, este în joc prestigiul tării. 

Este în deobşte cunoscut, că dacă exportul unei 
ţări debitoare este împiedecat din oarecari motive să 
se îndrepteze spre ţările creditoare, atunci aceea ţară 
nu poate plăti datoriile sale. Dacă ţara creditoare vrea 
ca debitorul ei să rămână solvent, atunci nu poate 
face altceva, decât sau să cumpere mărfuri dela ţara 
debitoare, aducând astfel însăşi concurenţa străină pe 
pieţele sale, sau să-şi apere cu vămi prohibitive pro-
ducţiunea, şi să renunţe la încasarea pretensiunilor sale. 

Noi asemenea ne găsim în situaţia de a nu mai 
putea plăti datoriile noastre. Pentruca totuşi să putem 
pluti la suprafaţă, am încercat două lucruri: să nu mai 
plătim decât parţial cupoanele scadente, provocând 
astfel negocieri cu creditorii noştri; şi să încercăm a 
susţinea exportul nostru prin sistemul de compehsaţiuni. 

Faptul că nu em plătit creditorilor noştri externi 
dobânzile şi amortismentele cuvenite, a ştirbit mult 
prestigiul nostru, şi mândria noastră de a respecta an
gajamentele noastre financiare externe, cu toată criza 
ce s'a lăţit peste întreaga Europa, a fost de foarte 
scurtă durată. Creditorii ni-au trimis experţi pe cap, 
ca să se convingă despre posibilităţile noastre de plată. 

Sistemul compensaţiunilor în Ioc să înlesnească, 
a împiedecat şi scumpit exportul, prin multitudinea for
malităţilor şi taxelor. Deci cu măsurile de până acuma 
am dat greş. 

Balanţa noastră comercială, care până eri era 
activă, a devenit azi pasivă. Deficitele bugetare cresc 
din an_în*an, şi nu mai putem primi de nicăiri îm
prumuturi noui, ca să putem umplea golurile. Impo
zitele nu se mai pot spori, căci au ajuns la limita tu
turor posibilităţilor. 

Dar să presupunem că Statul şi creditorii vor 
cădea de acord. Se va fixa din nou dobânda şi vom 
plăti cu 1—2 miliarde mai puţin anual. Cine poate 
spune, până când va dura echilibrul câştigat ? Nu sunt 
oare indicate măsuri mai eficiente pentru o tranşare 
definitivă a chestiunei bugetare ? Să ne uităm împrejur, 
şi să vedem ce fac alte state în cazuri similare, şi să 
tragem concluziile folositoare pentru noi. 

Toate ţările, cari şi-au văzut exportul periclitat şi 
preţurile produselor în scădere, cu spectrul deficitelor 
in faţă, au procedat Ia dumpingul monetar. Statele 
Unite voiesc să micşoreze acoperirea metalică cu 40%; 
Canada vrea s'o reducă la 25 u /o ; Banca Reichului a 
ajuns de fapt deja la 7% etc. Dumpinguri clasice au 
făcut Rusia şi Japonia. 

Dumpingul rusesc a fost numai din partea măr
furilor, şi avea un caracter mai mult politic; deci nu 
ne vom ocupa de el, mai cu seamă că scopul final, 

adecă revoluţionarea ţărilor limitrofe, nu a fost atins. 
Nici chiar dumpingul în sine, fără laturea politică, nu 
a reuşit, fiindcă a fost unilateral, şi nu s'a extins şi 
asupra valutei. Este de tot paradoxal, ca un stat care 
are scris pe steagul său îupta contra capitalismului, 
totuşi să păstreze valuta de aur. Este o dovadă, că 
doctrina marxistă nu este aplicată cu toată sinceritatea, 
căci doar' aurul este baza capitalismului burghez. 

Cu mult mai inteligent şi totdeodată mai primej
dios este dumpingul japonez. Japonia şi-a deschis por
ţile civilizaţiei europene în a. 1853 silită fiind de 
americani. 

Pentru a face faţă cheltuielilor şi investiţiunilor, 
cari au fost necesare pentru modernizarea ţării şi 
pentru purtarea diferitelor războaie de cucerire, Ja
ponia a contractat împrumuturi, cari se urcă azi la 
suma fantastică de circa 450 miliarde Iei, din cari 120 
miliarde datorii externe. Valuta de aur şi balanţa co
mercială pasivă, au produs şi acolo efectele crizei 
dela noi. Dar cu toate acestea, angajamentele interna
ţionale trebuiau susţinute şi datoriile plătite. Pentru a 
putea plăti, Japonia trebue să exporteze un multiplu 
al exportului ei de până acuma. Ori cu o valută forte 
(care este numai un balast) şi fără de escadenţe de 
export, lucrul acesta nu se putea face. Dar cu simţul 
lor intuitiv, Japonezii au descoperit în curând unde este 
focarul crizei, şi au procedat mai curând decât Sta
tele europene şi americane, la sanarea radicală a 
economiei lor naţionale. 

Prima măsură a fost devalorizarea Yen-ului, tre
când dela baza de aur la baza de argint. Yenul de 
aur era egal cu 0.50 dolari aur; yenul de argint este 
azi egal cu 20 cenţi la New-York, şi pe pieţele din Asia 
cu dolarul de argint din Hongkong. Dupăce în felul 
acesta s'a dat o primă de curs yenului, s'a procedat 
la organizarea producţiunii şi comerţului de export. 

Contrar sugestiunilor dela conferinţa muncii dela 
Geneva, de a reduce timpul de lucru la 40 ore săp
tămânal, japonezii au introdus timpul de 60 ore. Copiii 
se cumpără dela părinţi când sunt de 7 ani, şi se pun 
în serviciul industriei pe bani eftini. Un muncitor ja
ponez primeşte în mediu 18—20 Lei leafă zilnică, pe 
când Ia noi primeşte dublu atâta. Materiile prime sunt 
eftine din cauza aceasta şi pentrucă nu există impo
zite sociale (Casa cercuală, pensii muncitoreşti, taxe 
de asigurări etc.) Nu este deci de mirat, că cu o va
lută depreciată, lefuri minime şi materii prime eftine, 
au reuşit un dumping de export, care întrece cu mult 
pe cel rusesc, în ce priveşte multilateralitatea, acor
darea, productivitatea şi iniţiativa. 

Comerţul şi exportul japonez au căpătat un avânt 
ne mai pomenit. Vapoarele japoneze transportează în 
toată lumea produsele industriei japoneze. Preţurile 
acestor produse sunt de necrezut. In Europa ceasurile 
de buzunar se vând cu 320 Lei chilogramirl. 'Cu 18 
Lei se pot cumpăra câteva părechi de ciorapi de mă-



tasă. Un automobil costă 25—35.000 Lei etc. Dum
pingul acesta a alarmat toată lumea, şi dacă e vorba 
de o „primejdie galbenă", apoi primejdia aceasta este 
deja la porţile noastre. Numai că nu vine cum s'a 
crezut mai 'nainte, cu baionetele Ia puşcă, ci cu pro
duse eftine. In cele din urmă atacul japonez se în-
dreptează nu alât contra ţărilor agricole, cât contra 
celor industriale, şi în ce ne priveşte, pe noi, nu e 
nevoe să ne alarmăm. Ţările industriale să vadă cum 
pot să se descurce. Faptul acestui dumping bilateral 
este pentru noi foarte instructiv, şi o dovadă, că da 
se poate devia déla recéptele vechi valutare şi eco
nomice, numai că trebue găsită calea cea mai potri
vită pentru fiecare caz. 

Memorandul cu care guvernul nostru.a primit pe 
exper|ii trimişi de creditorii străini, este destul de 
elocvent penfru-ca să nu mai încercăm a înfrumseţa 
zadarnic starea lucrurilor. In el se spune clar şi precis, 
că ţara noastră nu mai poate plăti. Bugetele sunt per
manent deficitare, cu toate camuflările încercate an 
de an, şi exportul nostru care până acuma arăta es-
cedente importante, a scăzut în aşa fel, că nu mai 
putem plăti cu devize. In anul 1933 averea noastră 
nafională a scăzut cu 4 miliarde (probabil în urma de
precierii cauzată de valuta aur). Balanţa plăţilor externe 
pe timpul dela 1929—1934 arată un pasiv de 13,233 
milioane Lei. O parte a fost acoperit cu noui împru
muturi. In timpul din urmă, pentru a putea face faţă 
plăţilor, a fost atacat chiar; şi stocul de aur al Băncii 
Naţionale, vânzându-se aur în valoare de 593 mi
lioane Lei. 

Nu^stăm mai bine nici cu valuta. Acoperirea de 
aur şi devize a valutei noastre era în anul, de stabi
lizare 1929, de 15.931 milioane Lei. La 31 Decemvrie 
1933 era numai de 10.153 milioane Lei, 

Ritmul de a plăti datorii vechi cu datorii noui, 
nu mai poate fi susţinut, căci nimeni nu ne mai dă îm
prumuturi, şi sunt o primejdie pentru Stat. In curând 
se vor convinge şi oamenii noştri dela conducere, că 
numai o nouă politică economică ne poate salva, ba
zată pe o reformă radicală a valutei noastre, în 
sensul teoriilor Iui S. Gesell, despre care a mai fost 
vorba în coloanele acestei reviste. 

• /;. v A N e u . 

Capitalul naţional din Ardeal 
şi problema conversiunii. 

(Urmare.) 

Capitalul naţional în Ardeal. 
Pentru a nu putea fi suspectaţi de 

lipsă de obieetiuitate — dat fiindcă este 
uorba de propria noastră cauză — uom 
lăsa să uorbeaseă la acest capitol ALŢII 
în locul nostru : Faptele noastre păstrate 
în documentele uremii. 

Drept aceea, înainte de a trage ure-o 
concluzie în orice priuinfă asupra insti
tuţiilor româneşti de credit din Transil-
uania şi, în legătură eu aceasta, asupra 
datoriei celor în drept de a le menţine 
printr'un ajutor efeetiu din partea Statului, 
să dăm întâietatea documentelor, lăsân-
du-le să defileze ele întâiu, înaintea ori
cărei eonsideratiuni proprii. 

Acestor documente le uor urma apoi 
datele statistice din uremurile noastre şi 
numai în al treilea rând concluziile pe 
cari le uom trage noi. 

Fiind foarte numeroase şi sărăcia 
noastră de astăzi neîngăduind tipărirea 
unui uolum de proporţii corespunzătoare, 
suntem neuoiţi să folosim numai eâteua 
din aceste documente. 

I. 
Cari împrejurări au dictat înfiinţarea 

instituţiilor de credit (româneşti) din Tran
silvania ? 

Sunt ele eu adevărat expresiunea unor 
necesităţi vitale ale poporului românesc 
din această provincie? 

Care a fost SCOPUL PRINCIPAL, pe 
care l-au urmărit aceste instituţiuni? 

Reproducem din „Rugămintea pentru 
„aprobarea statutelor înstitîitului de credit 
„şi de ecnnomii „Albina" (înmanuată Exce
lenţei Sale Domnului Ministru Szlavy în 
„3 Nov. 1870, prin plenipotenţiaţii comite
tului fundator dd. Antoniu şi Alexandru 
„Mocioni în persoană)". 

„înalt minisferiu reg. ung. de agri
cultură, industrială şi comereiul 

„E un fapt nenegabil, că nu numai po-
„poraţiunea comereială şi industrială, ci 
„şi clasa AGRICOLĂ a unei feri are în 
„timpul prezent trebuinţă de mai mari ca
pitale ca în trecut, dacă e ca să-şi porte 
„economia eu succes; dar asemenea e 
„cunoscut, că pentru AGRICULTORI şi po
sesori de bunuri nemişeătore e forte greu, 
„ba în cele mai multe cazuri imposibil, 
„de a-şi procura mifloacele băneşci nece
sare pentru extinderea economiei şi pentru 
„ameliorarea moşiei lor PRE LÂNGĂ 
„ATAR1 INTERESE, CARI SĂ STEA IN 
„PROPORŢIUNEACCEPTABILĂ CU PRO
VENITUL (venitul n. aut) VEROSIMIL DIN 
„VIITOR. 

„In adevărata cunoascere a trebuinţelor 
„şi intereselor lor, comercianţii şi meseriaşii 
„de prin cetăţile nostre au adoptat principiul 
„ ajutor in fei proprii şi au c reiat numeroase re-
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„uniuni de credit, cari produc resultate sur-
„prinzâtoare. 

„Pe când aşadarâ locuitorii din cetăţi, a 
„căror avere să mărginesce de multeori mai 
„numai în puterea lucrului lor, să bucură între 
„concetăţenii lor de un credit personal, LOCU-
„ITORUL DELA SATE, care pe lângă puterea 
„braţelor unei familii întregi, mai are de pro
prietate a sa, casă, curte, moşie, animale şi 
„provisiuni, când vine în lipsă de bani, este 
„expus fără de nici un ajutor exploataţiunii 
„cămătarilor. 

Din „Programul institutului de credit şi de 
economii „Albina" (Luna Iulie 1871} 

Monografia „Albinei" pag. 9 8 : 

„Examinând starea lucrului la noi, aflăm 
„că în privinţa culturii spirituali a poporului 
„nostru, deşi nu s'a făcut încă toiul faţă cu 
„numerosele trebuinţe, s'a făcut totuşi ceva; 
„începutul este bun şi promite resultate. Insă 
„cu respect Ia interesele materiali ale poporului 
„nostru nu se făcu încă absolut nimica, ce ar 
„împăca cât de puţin cerinţele timpului. 

„Progresul nostru în acesta direcţiune e 
„staţionar, ce în vieţa poporelor este identic 
„cu regresul. 

„Şi totuşi nu se pote nega, că adi mai 
„mult ca ori-când dela bunăstarea materială a 
„unui popor se condiţioneză totă cultura, vieţa 
„şi posifiunea lui. 

„ Terenul economiei naţionale nu mai pote 
„fi aşadar îndelung ignorat şi negles din 
„parte-ne, fără de a păcătui contra celei antei 
„şi mai sânte datorinţe a CONSERVĂRII 
„proprie. 

„ Considerentele aceste ne*au fost 
„motorul principal, când ne-am resolvit, 
„a împlini una din cele mai simţite trebuinţe 
„şi a lua iniţiativa înfiinţării unui institut de 
„credit şi de economii sub numele „Albina". 

„Nu negăm, că în ţerile nostre există 
„mai multe institute de credit şi casse de 
„economii; din contră constatăm cu bucuria, 
„că atari aşezăminte s'au sporit în anii din 
„urmă cu deosebire. Insă de cele mai multe 
„din acele institute se folosesc mai cu semă 
„clasele comercianţilor şi industriaşilor din 
„cetăţi şi proprietarii cei mari. Era in" 
„stttute, destinate pentru clasa cea 
„mai număroasă şi mai însemnată 
„a poporului nostru pentru AGRICUL-
"lyf?1' TERANI, PENTRU PROPRIETARI 
«MICI DELA SATE, întocmite după tre
buinţele acestora, lipsesc, durere, cu 
„totul. 

„Deşi institutul, ce vrem a chiema în 
„viefă, nu eschide pe nici o clasă dela fo-
Jásele lui; totuşi scopid seu principal, 
„după cum acesta e expres în § 1 al 
„statutelor, este: A procura POPORULUI 
„ŢERAN mijlócele banali necesare pentru 
„purtarea şi desvoltarea economiei sale a 
„deştepta întrînsul spiritul de economia, a ri
dica creditul real şi astmod prin operafiunile 
„sale a promova interesele economiei na-
„ţionale. 

„Mărturisim, că nu cunóscem astădi tre-
„buinfă mai urgentă la poporul nostru, ca 
„acesta. 

„Fiă-ne permis, a aminti aici o singură 
„împrejurare: abusul înfricoşat ce fac astăzi 
„mulţi uşurări între poporul ţeran : 50 şi 100n/Q 

„interese după sumele împrumutate nu mai 
„sunt astădi raritate. Ce mirare, decă întreg 
„progresul material îşi află la noi o pedecă 
„capitală aci. 

Din statutele „Albinei": 
(Monografia „Albina" Pag. 143). 

„PARTEA SPECIALA" 
„Cap. X". 

„Desore formarea reuniunilor de credit 
pentru participanţi". 

„§ 86. Spre a face ea poporul ţeran 
„să se potâ cât maz mult folosi de bună-
„tâţile institutului şi sppe a mijloci pentru 
„scopul acesta o legătură necurmată între 
„institut şi acel popor, institutul înfiinţeză, 
„în cercul activităţii sale (art. Q). reuniuni 
„de credit,pentru participanţi'"" 

Şi acum iată şi felul în care s'au 
pus în aplicare cele de mai sus, încă din 
primul an de aetiuitate; FAPTELE însăş : 

Astăzi chiar, când Albina a trebuit 
să sară şi în ajutorul eomerfului şi indu
striei româneşti îneiripate după răsboiu, 
ea are un portofoliu ŢĂRĂNESC (în po-
life dela Lei 1000—20.000) în ualoare de 
Lei 549.000.000 (aproape jumătate din ae-
tiuele sale). 

Dar pentru a nu ne serui numai de 
exemplul „Albineireproducem la anexe 
un tablou complect despre creanţele agri
cole ale celor mai de seamă bănci româ
neşti din Transiuania (Vezi tabloul Nr. 1). 

In lumina acestor documente, ne luăm 
uoie — finând seamă şi de alte adeDăruri 
istorice bine cunoscute—să facem urmă
toarele eonsideratiuni în legătură eu cele 
trei chestiuni de mai sus: 



Iobăgia ţăranului din Ardeal a fosf 
desfiinţată în anii 1848. Dar situaţia acestui 
ţăran, şi în special a ţăranului român 
după această operă de emancipare, nu 
era câtuşi de puţin de inuidiat. 

Căci desfiinţarea iobăgiei nu a fost 
urmată şi de o operă de împroprietărire 
largă, eare să fi pus pe acest ţăran în 
situaţia de a putea trăi nestingherit pe 
urma roadelor muncii sale. Latifundiile 
mari au rămas şi mai departe în fiinţă. 
Ele au fost desfiinţate definitiu numai după 
reforma agrară de după răsboiu. 

Mai puţin s'a dat acestui ţăran ureo 
mână de ajutor pentru înjghebarea unui 
inuenfar agricol, absolut necesar la în
ceputul oricărei gospodării. 

Situaţia ţăranului din Ardeal după 
emanciparea sa din iobăgie prezintă o 
oarecare asemănare eu situaţia ţăranului 
din Vechiul Regat, eu deosebirea, că pe 
lângă lipsa unui inuentar agricol, ţăranul 
din Ardeal nu dispunea nici de pământul, 
eare să faeă posibilă satisfacerea tre
buinţelor sale. 

Astfel ţăranul român de dincoace de 
munţi, după reuoluţia din 1848, s'a ales 
doar eu sufletul din el şi eu puterea bra
ţelor sale. Şi aceasta însemna mult prea 
puţin pentru un popor subjugat politi
ceşte. Forţa sa de rezistenţă era astfel 
redusă la minimum. Cămătăria, care în 
acele timpuri înflorea din belşug, gâtuind 
pe ţăran, ameninţa eu o nouă iobăgie. 

Trebuia creată deci o posibilitate de 
traiu celei mai numeroase pături a popu
laţiei din Ardeal. Şi această posibilitate 
nu putea fi alta, decât înfăptuirea ideii 
de credit. Un astfel de credit, ale cărui 
dobânzi — după cum spunea Visarion 
Roman în cererea formulată către gu-
uernul maghiar la 1870 pentru acordarea 
autorizaţiei de înfiinţare a institutului 
„Albina" — sa fie în proporţie eu venitul, 
de care se bucura ţăranul pe urma roa
delor pământului muncit de el. 

Acest credit nu erau dispuşi să i-1 
acorde străinii. Trebuia deci o iniţiatiuă 
românească, eare să acumuleze capi
talurile aflătoare în mâini româneşti şi 
să le împartă apoi eu mână largă ţăra
nului, eare în lipsa mijloacelor materiale 
necesare înjghebării şi desuoltării gospo
dăriei sale, era ameninţat eu ruina şi 
materială şi sufletească. 

lată rostul apariţiei băncilor româ
neşti din Transiluania. 

(Da urma.) 
ILIE OLTEAUU. 

„Conversiunea" o lovitură de Stat. 

Este deja al treilea an de când aşa numita lege 
de „conversiune" Jine în fierbere întreaga ţară. Aceasta 
fierbere s'a potentat în toate clasele sociale, harnice, 
strângătoare şi productive de când a transpirat ştirea, 
că în noul proiect de lege al „conversiunii" se dis
pune amputarea creanţelor sau renunţarea la o parte 
din creanţe. 

Aceasta „amputare" sau „renunţare" însă este 
un fapt neadmisibil de constituţie, neaplicabil şi ne-
executorie. Tot asemenea trebuesc calificate şi mora-
toriile abuzive, ce nu corăspund unei necesităţi strict 
imperioase şi indispensabile, prin cari moratorii se 
eludează şi batjocureşte, în mod temerar şi fără ru
şine, dreptul sacru de proprietate al cetăţeanului, mo
dest şi harnic, care îşi agoniseşte pânea de toate zilele 
în sudoarea feţei sale. 

Constituţia noastră garantează expres şi cate
goric dreptul de proprietate al fiecărui cetăţean. Nici 
legislaţiunea nici guvernul nu poate confisca cu forţa 
acest drept de proprietate consacrat de constituţie. 

Executarea acestei infenţiuni sau chiar şi numai 
încercarea în această direcţiune nu este numai o ră
tăcire funestă, ci ea constitue evident o lovitură de 
stat, care va trebui să atragă după sine sancţiuni. 

Nimeni nu poate călca în picioare nepedepsit 
drepturile sacre de proprietate ale cetăţeanului. Nici 
guvernul şi nici particularii nu pot veni înaintea par
lamentului cu proiecte de legi, ce conţin dispozi-
ţiuni interzise categoric de constituţie. 

Guvernul sau legislaţiunea violând legalitatea şi 
pierzând ele astfel caracterul legalităţii, vor pierde îna
intea cetăţenilor violaţi în drepturile lor sacre autori
tatea şi în consecinţă aceştia din urmă se vor simţi 
îndreptăţiţi a nu li se mai supune. Ei vor fi provocaţi 
la lupte crâncene din cauza violării drepturilor lor. 
In lupta lor dreaptă şi onestă de legitimă apărare, 
despre care însuşi Cicero zice că este un drept na
tural al omului, — ei vor uza de toate armele, ce li 
le dă lor dreptul positiv şi natural. — „Vim vi repel-
lere omnes leges omniaque jura permittunt". 

Un bun guvernament cu iubire de ţară şi de popor 
reglementează clar, simplu şi precis prin lege Ia timpul 
său înainte de toate şi maximumul de interese, ce se 
pot percepe în mod legal după un capital împrumutat 
şi nu lasă loc incertitudinei pentru a se produce in
trigi şi certe între diferitele clase sociale. 

Pentru-ce n'au reglementat acest maximum gu
vernele la timpul său ? Ca sus nocet domino ? 

Stările de lucruri de mai sus ce poartă în sine 
evident caracterul profundei decadenţe a sentimen
tului de drept, au ca consecinţă inevitabilă anarhia, 
haosul, distrugerea ţării. Se impune deci, ca imperativ 

sever acum în ceasul al unsprezecelea, că atât gu
vernul, cât şi parlamentul să reintre în legalitate, 
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care singura este garanţia liniştei şi ordinei în stat şi 
să renunţe necondiţionat, atât la amputarea neconsfi* 
tuţională şi inadmisibilă a creanţelor, cât şi la darea 
de moratorii păgubitoare. 

OP. 10 AN MOŞOIU, 
fost Consilier la Înalta Curte 

de Casaţie, notar public 
( B r a ş o v ) 

0 propunere înţeleaptă. 
Pornind dela faptul, că în legislaţiile anilor ul

timi, cari s'au ocupat cu chestiunea conversiunii da
toriilor agricole întâiu şi pe urmă cu conversiunea tu
turor datoriilor, proiectele guvernelor au eşit din cor
purile legiuitoare cu totul mutilate şi anume aşa, că 
nu mai aveau în vedere interesul general al vieţii eco
nomice ale ţării în prezent şi în viitor, ci în bună 
parte interesele particulare, a celor-ce au votat legile 
— dlProf. universitar N. Dascovici, publică şi repetă 
în ziarul „Argus" o propunere înţeleaptă, pe care o 
redăm, fără însă a ne nutri cu iluzia că ea va fi rea
lizabilă: 

„O lege de conversiune a datoriilor votată chiar 
„de datornici, IN FAVOAREA LOR, nu-i o lege în-
„temeiată pe drept, CI O SIMPLĂ HOTĂRÂRE 
«POLITICĂ ÎNTEMEIATĂ PE BORTĂ. 

„In Statul de drept, unde legea fine seamă de 
„toate interesele legitime ca şi de comandamentele 
„morale, O LEGE DE CONVERSIUNE MODEL 
„ROMÂNESC NU POATE FI ÎNGĂDUITĂ. Ro-
„mânia continuă încă să fie un Stat de drept şi 
„are pretenţia să fie socotită astfel în comunitatea 
„internaţională a Statelor civilizate. 

„Prin urmare trebue să se stăbilâascâ de pe 
„acum că deputaţii şi senatorii, sunt excluşi dela 
„beneficiile legii de conversiune. Cu o asemenea 
„hotărâre, prevăzătoare şi onorabilă, multe din in
fluenţele de odinioară, ca şi din piedecele actuale, 
„vor fi înlăturate şi conversiunea definitiva se va 
„putea vota de îndată". 

Suspendarea deeiziunilor 
consiliilor de administraţie. 

La tribunalul Ilfov s'a desbătut nu de mult o 
cerere interesantă. 

Un acţionar a unei societăţi anonime a cerut 
tribunalului, ca prin ordonanţă prezidenţială să ordo
neze suspendarea executării unor deciziuni luate de 
Consiliul de administraţie a societăţii ca fiind ilegale 
Şi păgubitoare pentru acţionari. A mai cerut ca tri
bunalul să dispună convocarea unei adunări generale, 
hotărîrii căreia să se supună spre deliberare şi de
cidere chestiunile, cari au format obiectul decisiunilor 
incriminate. 

Chestiunile de principiu erau dacă dispoziţia art. 
165 din Codul de comerţ, referitoare la suspendarea 
de către preşedintele tribunalului a deciziilor adu
nării generale, poate fi aplicată ori nu şi deciziilor 
Consiliului de administraţie. Mai departe dacă este 
ori nu admisibilă, „în principiu" ca justiţia să emită 
o ordonanţă prezidenţială de refere pentru luarea de 
măsuri urgente şi în materie de conducere a socie
tăţilor anonime. 

Tribunalul Ilfov a găsit, că nu este posibil să se 
ceară suspendarea deciziilor Consiliilor de adminis
traţie în baza art. 165 cod comercial, care nu se 
aplică decât deciziilor luate de adunarea generală a 
acţionarilor. 

A declarat însă admisibilă, în principiu, cererea 
de ordonanţă prezidenţială de refere, cu o singură 
condiţie, anume : să existe o primejdie a unui drept 
atât de iminentă şi de iremediabilă, încât luarea de 
măsuri urgente de cătră preşedintele tribunalului să 
se impună ca o necesitate urgentă. 

In cazul concret, de care s'a tratat aici, tribu
nalul însă n'a găsit necesară intervenţia sa şi a res
pins cererea acţionarului reclamant. 

Creditorii străini nu pot urmări pe 
debitorii eu portofoliu asanabil. 

înalta Curte de casaţie s. 11 în complet de di-
verginţă — sub preşidenţia dlui Const. G. Rătescu — 
a statornicit zilele trecute o preţioasă interpretare ju-
risprudentială în materia chinuitei legi a asanării da
toriilor. 

Recurentă era „Casa de Păstrare Valea Crişului" 
din Aleşd (Bihor). 

Aceasta ataca prin recurs decizia instanţei de 
fond ce admisese cererea de executare silită între
prinsă de creditorul Muray Berk, împotriva ei, consta
tând că acesta fiind cetăţean străin, american, este 
exceptat de legile de asanare, care hotărîse că deci 
nu i s'ar putea opune nici măcar faptul că deţine 
portofoliu asànabil de peste 30 la sută, ce fereşte pe 
debitorii din această categorie de riscurile executării, 
de oarece excepţia legii se întinde în favoarea cre
ditorilor străini chiar şi sub acest aspect. 

Debitoarea a susţinut că rău s'a admis execu
tarea ei — din moment ce sa constată că deţine por
tofoliu asanabil de peste 30% — deoarece, conform 
art. 122, 52 şi 9 şi potrivit spiritului legilor de asa
nare de până acum şi rosturilor lor, — legiuitorul a 
înţeles să creieze un statut, un regim, special, de 
ocrotire, în favoarea instituţiilor de credit bancar ce 
deţin portofoliu agricol, de peste 30% din activul 
lor, pe baza căruia nici chiar creditorii străini, (ex
ceptaţi sub alte raporturi dela aplicarea acestor legi) 
nu sunt exceptaţi însă în ce priveşte instituţiile sus 
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pomenite, contra cărora deci nici chiar aceştia nu 
pot întreprinde vre-o năsură de executare silită a 
creanţelor lor. 

înalta Curte a admis acest punct de vedere şi 
a casai fără trimitere decizia atacată. 

C R O N I C A 
Adunarea genera lă a „Solidarităţii", con

vocată pe ziua de Duminecă, 25 ert. a fost amânată 
pe timp nedeterminat. Asemenea şedinţa Direcţiunii 
„Solidarităţii", ce era să se ţină în ziua premergă
toare 24 crt. 

* . -

Conversiunea şi morala publică. Intr'un 
judicios articol publicai sub titlul de maisus, în „Argus" 
(Nr. 6277 delà 12 crt.) dl N. Dacsovici, scrie: 

a Fiind vorba de o conversiune prin intervenţ'a 
Statului este nevoie să nu se piardă din vedere ocro
tirea intereselor legitime şi nici comandamentele 
moralei publice". 

Orice lege, ça să-şi merite denumirea şi auto
ritatea suverană, în Statul de drept, caută să ţină seamă 
de interesele legitime şi de poruncile moralei ; — 
altfel, textul legii apare ca un simplu act de putere 
politică, expresie lipsită de autoritate. 

Vrem să spunem că legiuitorul va trebui să pre
vadă dispoziţiuni restrictive delà beneficiile generale 
şi automatice ale conversiunii, pentru toate acele ca
zuri în care reaua voinţă, reaua credinţă şi chiar ne
cinstea debitorilor, faţă de creditori, se pot dovedi, 
cu uşurinţă şi cu prisosinţă, Fiindcă intervenţia legiui
torului, în materia datoriilor particulare, s'a impus ca 
o necesitate pentru mântuirea factorilor utili produc
ţiei naţionale, dar loviţi mortal de împrejurările fără 
pereche în istoria economică a omenirii, nu-i nici 
drept şi nici moral să beneficieze de această inter
venţie şi în dauna creditorilor de bună credinţă acei 
debitori, cari pot plăti, „DAR NU VOR SĂ PLĂTEASCĂ". 

Şi în continuare scrie : 
Şi tot ca o măsură de morală publică şi de 

prevedere politică, socotim că TREBUE SCOŞI DELÀ 
BENEFICIILE CONVERSIUNII MEMBRII CORPU
RILOR LEGIUITOARE, CARI AU SĂ VOTEZE LEGEA. 
Ar fi mai mult decât o indelicateţă să se poată spune, 
vreodată, mai târziu, că legea finală de conversiune 
din 1934 A FOST O MĂSURĂ LUATĂ DE PARLA
MENTARII DEBITORI IN DAUNA CREDITORILOR 
LOR. 

Morala publică burgheză are legile ei, peste care 
nu putem trece aşa de uşor. Morala aceasta a fost 
grav pălmuită prin cea dintâi lege de conversiune, 
precum şi prin atâtea alte măsuri legislative de inter
venţie în materia datoriilor particulare, cu care am 
fost dăruiţi în anii din urmă. 

România, Stat de drept, aşezat pe temelii indi
vidualiste şi burgheze, trebue să revină, de îndată şi 
cu o energică hotărîre, Ia principiile moralei publice 
burgheză, dela care se îndepărtase de câţiva ani, 
printr'o adevărată rătăcire a conducătorilor ei". 

* 

Director la B a n c a Naţională a României , 
conversionist. Intr'un raport asupra unui Con
gres recent al agricultorilor din Brăila, cetim în 
„Argus" Nr. 6271 dela 7 ert. o ştire interesantă 
şi nostimă în acelaş timp. 

„DZ Anghel Daniel, directorul Băncii Naţio-
na/e filiala locală, a preconizat o reducere a 
datoriilor cu 5 0 % şi 0 0 % \ 

Strajnie paznic şl apărător al eredltulul 
acest director la prima instituţie de credit a ţării. 

li este cunoscută conducerii centrale a Băncii 
Naţionale aceasta atitudine a directorului ei de 
filială, atitudine în crasă contrazicere şl eu mora
litatea şi eu interesele însăşi a băncii, în serut-
elul căreia este preeonizatorul ? Nu are nimic 
de z is? 

* 

Preschimbarea bancnotelor de Le i 1 0 0 0 . 
Terminul pentru preschimbarea bancnotelor de Lei 
1000 tip vechi,-expirat la 1 crt. a fost prolongit până 
la 1 Aprilie 1934. 

* 
Numerele indice pe Ianuarie a. c. După 

ziarul „Argus", în Ianuarie a. c. au fost mai scumpe 
decât în August 1916: 

Alimentele de 31*07 ori, îmbrăcămintea de 29'65 
ori, diversele incluziv chiria de 29"25 ori. 

Iar în Bucureşti costul vieţii a fost în Ianuarie 
1934 de 29 99 ori mai scump decât în August 1916. 

* 
B a n c ă de reescont şi de lombard de s tat 

în Cehoslovacia. Pentru refacerea creditului şi re
organizarea instituţiunilor de credit din Cehoslovacia, 
guvernul din Praga înfiinţează o bancă de reescont 
şi de lombard cu sediul în Praga. 

Capitalul social este proiectat cu 100 milioane 
Coroane cehe, pus la dispoziţie de stat. . 

Afacerile principale ale acestei bănci vor fi: 
1. Preluarea de poliţe imobilizate, acoperite cu 

gaj sau ipotecă dela institutele financiare. 
2. Va primi în lombard efecte din portofoliul băn

cilor pe lângă condiţiunile obicinuite. 
3. Va angaja asanarea institutelor financiare 

imobile şi a întreprinderilor din cointeresaţia acestora, 
cât şi lichidarea lor. 




